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Z-5°388 68 T afee x%e‘ég@ =45 + 50 + 60 + 60 + 45 + 40 = 300 og® & doen.

S Y-S e T ofee S8 edhrore ¢ob.

2001, 2002@;? Y-a038 e FPAFre 3o f%e‘ége:.’g =90 + 955 = 115 ofe & dren

1999, 2000e§f Z-5°38 &) FeaFre 3o %e‘ég@ =45 + 50 = 95 o¥e & deen

= &AS T80 = %x100:121.05%

55+60+50 _ 165

1999, 2000, 20016° Y- &) SrDOro Bifes 6By = gt

5
OEL DI
45+60+50 155
3 3

2002, 2003, 2004&° X-ze08 &) oo SKfexn G583 =
SIS S deen
= 3&reSo = @—%=%xlooooo Hdeen

3

= 3,33,333.33 SJoen, = 3,33,333 SJven (LoSmdHrr)

V) 19998° 259%) 20046° Z-275% &) D0 6886 Spse wso = Y Pam-11119

45

7.) D Hobe 8ol FHPHHS) &rdo(Eoee’) defas 8od D (Pie) Heod®

B, &3 Heo sardorr 8od (RO SSrgrarer Trakod.

) D eits Hotoen EOD oo FPrHHY) wdts Howe &rws® 60 o &rdes®

FerH ST 00 ?

i

%)

ii)Sggen rYBE) DRG0 1.5 HOHS M8, AP Hot FHHHS) SrdJLo?

38 %é&@, 83°§ n%e‘%@ 5083 6 [eloy &é&@?ﬁé}dﬁ) NEo°8 59, 8J°§ %éo)éj@ Séo)e_‘%?

0o ForH &edo & Feo, $6 Jerd afrds 12 TS0 WBASKPE W7 Hewos® $6

ForHr8 N KedoD &0 ?

www.sakshieducation.com



www.sakshieducation.com

(Ee)
1. 9) B¥ Botd Soge QhEe BihSised A (T °wS°) 8od $eos® ame).

2.0

1.75
15

1.2

1.0

0.7

APSooen, B

0.5

0.25

0

2002 2003 2004 2005 2006

2 H&0 wrrdone 8od (e dSreeraren Teahod.

i) 0% A% AJYSE® drbdsoshen BrbEe Ko&l dEyH?

i))B 5055 Q $0581508° arbsen, drbside gy SEo HoKo?

i) 2004&° A %08 Qrdshehen T 250 8w, 08 © EAS® A S0P Brhde Heos?

iv) 2008&° A B0% BrHoden 40 TEo DBASHPD, & Ko DOAS HIHS D Jib

Sode c"\)ége% 0S5 ?

Q)

V)R0018° A K08 Qrbsachen B 808 QHihdeow Beos). « med A Ko HibHsi&hen

T 200 S%p. wond & Jwed B K08 ohihaes $osredd (approximate amount) o ?

www.sakshieducation.com



www.sakshieducation.com

Solution:

360°X60 _ 1 o
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12 70 2ONS Sogs 50 16 amdo = 20x 102 - 92,4 asoeney

2P $O i ST Koo §eo = %x3600:76.8°

78). i) Sy YBoS® JHShen, BIHSHODH Hess VXY ameyth. Abden,
HIH5HHe B0l S sorreodl & A 1 Ko S sowed. A K0P &
Q3 2004, 2006&° 1 508 5 S &od.

;L SSeEsor 2 0%

i) B DB0S® Bhwo B-2ihhehen, drbsise Sy 08 S ameh. drdHesen
S BN Denden 29 S08 NHS30HeN, BN acss Srod EHR°S
OSTHIN0LH. & Jeodwn aSBE. Tl & DPHH SSrordo 858 SK0
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iii) 2004&° A-éo‘é) H&en = T 290 55699’

= 250/r050hen = 1.20 = orddoshen = 260/1.26 = T 200 5%
s 2004&° A-508 BrdEes = T 200 5%

iv) 2003&° A-éo‘(@o rbrdhHen, HrHSHSe S QB 1 g IHHSe, HHSSH D
100 cHrRen  @ko%Hods..
40 &0 DBAS Boegd dirdhdhen = 140 ahedéy
= BAS BiHSoEen, Ao sy A8 = 140: 100 = 1.4
(SBE: monQ @@6‘5 what would be the ratio or exports to the increased imports esQ
TN K.
& o $&warso = 100:140 = 0.7143 e955&00)

v)2001&8 A-éoé@ AhHen, BIrHHEHe Hesy VB = AHoden/brbhHEen = 0.7
= hoHen = 0.75x200 = 3 150 &%
— 2001&° B-50% Qrbhsaden
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= 160/2 = % 15 8%

20018° B-$08 arbheen/ambHiHses = 1.75

= arbsdbes = 15/1.75 = 3 42.85 Sy
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i)GIVE o3 $oo) 5187 o, BAT o3 $o°d) R4 ©d §°& B15dpkd, GATE o
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i) 2.8 Jo088% XS 943 K BED e, 12448 55 SWEET e §°%& 3285y 492411 9
D defore §°& DA ?

V) “HRE0” K H&aeEo” @, “Gairso’ Kol @, Kol Ao’
@, “otny’H 8887 e DOILHPH HITR) SHFIVSTR8 B
&DBPATE ?

V)"MONDAY" &8 $m°08 ©9go&® ©8802r) oeahod?

Solution:
8.2)
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iv) 2DyS §°Gof (Seedo..
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H J J H
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v) MONDAY & @CSO@S D80 0230 0 HE-AELD, NEH-KHEM SrEHS08.
e JSrdo :
((S‘Ségz N, D esoren Sm@ad Srdharan. MHiferd $rd)
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9.9) 8o B (¥ 3688 2.8 EBI0S B0 &0 & Fdo Sdyome grdess Frootod.
1) 2,59 — 20, 27
ii)Z,U,Q,— L
ii)A+B>C+D,B+E=2C,C+D>B+E 283 A+B>
V) 'L' e@580 X' &, 'M' @980 —'%, P g80 '+ K, 'Q wgdo - ‘(osoz‘,’)oélzééo))c‘éa
16P24M8Q6M2L 3=

25
(S)
9)8)
i) &8 e788° 'NATURE' 003 $a°Q) 'MASUQE' & §°& 3255 "FAMINE' 3 $¢o
5°& 0¢3?
i) 2.8 SPoBRE ool E® 128" wodd ‘8¢S S13) 8 99, ‘316 903 ‘I 58S & 9D, ‘689
008 ‘% 0ok I, 08 0’ wI oA KrDo WwCE?
i) & S S H8DoerR) Teahod.

X N
—

V) ‘Eherdeo’s DK o, ‘B'S Bany o, By Vo o, o' ‘B 99,
'BIK EHeordeo’ wd HODSSPE wgen GSEEIE ) ToKEedH?

V)'SHARP o3 $co 58034° e, 'PUSH' ol Hmel) 4658 mi &6 B28dped
'RUSH' §5& QQ0¢3?

Solution:

9.9)

1)
.5 9 14 20, 27
AVAVAVAVAY,

+3 +4 +5 +6 +7
o.o é&"@éo = 14
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Z, U Q N L
VAN - smamtio o N

5 4 -3 -2

i) &S@ro¥o (Heedo..

A+B > C+D, C+D > B+E, B+tE=2C

". A+B > C+D > (B+E = 2C)

— A+B > B+E ©95)¢008,

A+B > 2C &re 95)e00b.

s SSeeedo = 2C 8o B+E

(S°&: Q=28 a6 multiple choice question T wEmS (©¥))
IV) daroio (Hsedo..

16P24M8Q6M2L 39 &8°8 3%..

=16+24+~8-6+2x3

_16+%—E 3
8 2

=16+3-9=10
V) @6@ S 0GRS AT &) Hosgen .5l $Lo SHEEET emw)ox.
s SSrrso = 12=1

9.8)
)

N A U R E F
% i_l £_l££ 28 gore.. _1lE

oo JSeerSo = EALIME
i)123 = 55565 998 soo
316 = 38 555 &
689 = & wo& 5
R003¢3 Bo&oe38® 1, 3 93 BoZoBen PSP G0, 520 ¢ SES 555 o a8
$e50 S8 TSI God.
*. az‘DQSS nfajdecfe @60&)6@307? &S00,

n<—-
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iii) 8e36° ($BDo20 @0 8odd 28, & 8ol SreKHEHod. so2063
oo JSoeeso

)

X

V) 20¢en &SETR8 Sido Heyd TEEro. TR Hey JTX 9 HenRT)D. T

QSSerdo: doe

v) SHARP = 58034, PUSH = 4658
g8 e 2.8%, W) a8% wosr 56 d7h. Pl R—3, U—6, S—5,
H—8
oo SSeeeso = 3608

10. 2) 1,000 008 darghe HOTES DS e¥ $0F°WH 8od SSrmrdo amey. 811
5008 ot B8y HBY SehHErth, 52 508 HS)HS K@Y HehHmeh, 418 08
83 6B BoAAr FPHT. 570 K08 2rolrTS ESY), VS SehHzed, 856
3008 SPolrIS GaY), Ga) 8D Boddkr SwHaEred, 848 K08 'fgé@\)&io(s 8 @
BO&ASP HEHBOLD, 29T Kool St H@¥er SHPHT K. & SSremrdos® SEVL
w088 eowe?

| (8)

8)) a8 $B°EEE AhrERS®Y e B¥od® 1,000 Lood SgBo8 a°0 3% SohS @@ fablatel)
QaB0Y, 808 SSrwrdo NEdomeE. 570 K08 3oAR KSofieed), 650 Hod (Pod
BoNaeR), 480 008 B38yS BoNaed) aRHERS. 440 008 30AR, (Fov Kohary; 360
Lo0d (0B, 2GS Soiardy; 240 Lod BoAR, &S SoNar); 125 Kod L
S7ee SofEedy aéécs;&:. & d&drmedo éoeocgé EOAS ?

Solution:
10. Q) dzpodo oo Iwgo 1000 Hod Joegheon HOTES =BID. HBS
SPOUSTPS Saoy BB H6daeh = n(H) = 811,
VNS HBE $oSaeH = n(S) = 752,
8oy wh aodar $68° = n(T) = 418
SPOUTPS B0y, XS $63°0 Sowg = N(HNS) = 570
SPOUTRS By, By 6 godale B6358 Sogg = N(HNT) = 356
1586‘50‘535, @53(3 85 K080 $HDTO Qogg = (N(SNT) = 348
Horthy HBFer S63a°0 Sogg = N(HNSNT) = 297
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2B P SPoLrPS B0y Sre HENHS S By whH a0dale SHT0 Sowg

= n(HUSUT)

5 ol OIS deo (Heedo..

N(HUSUT) = n(H) + n(S) + n(T) -n(HNS)-NnN(HAT)-Nn(ST) +n(HNSNT)

=811 + 752 + 418 — 570 — 356 — 348 + 297 = 1004

50 $8FES Bdod o 1000 Lok Doegthe 83, see0ed N(HUSUT) Dends 1000
Bm° ©08E0E S Gomed T MEYS &okoeed. NHUSUT) = 1004 $Dy08.
SREAIVES AN L le eaéoeocgom &O&.

(S8eS: s 55855 Maths background & SEu(etty IS DE°Q) GBDPAD oo
@?@Oﬁ"iﬁ{).

n(U)=1000

n(T)=418

182 + 273 + 297 + 59 + 131 + 51 + 11 = 1004 > 1000
szz‘i)l)zé nfaplet el eaéoaocgom &0o8)

10. ) &Sgpodo (Hsedo..
200Q SoheeR) aHtard Sowg = n(E) =570
0o SoheeR) adstard Sogg = n(F) = 650,
28 SohzeR) agddtaed Sowg = n(G) = 480
2008, (P0d SoharR) akstard Sogg = N(ENF) = 440
05, 88 Soherd) addtard Sogg = N(FNG) = 360
2008, BEHS éof\@&& aé&é@@ Sowg = N(ENG) = 240
Horthy Sere Dohsreodr afdaaed Sowg = N(ENFNG) = 125
200Q o (Bod o 2)S JohseR) agdtard Sowg = N(EUFUG)
= N(EUFUG) = n(E) + n(F) + n(G) -n(ENF) -n(FNG) n(ENG) +n(ENFNG)
=570 + 650 + 480 — 440 — 360 — 240 + 125 = 785
063 1000785 = 215 £r068 O SohSKwre ako S6 wdo.
25t B0 (20D SohzrR) Sr@d agdstard Sogg = N(F Se@d) = n(F)
—N(ENF) n(FNG) +n(ENFNG)
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=650 — 440 — 360 + 125 = 25 & SHee éO&D?S

@08 Voo (oD Joherd) aRHdiard Sopg —25 ¥R wo. Sihe Sopy EIKOM
Bom®) 000k, ©od T2 KerE¥o sod.

s eSS $Srerdos® Koads 8.

(S°E: & SHdg B8 DEPR) GDHATA0D Lo FHOTEY)

n(U)=1000
//{5\0 7S
(\@ \GSO

n(G)=480

(@05 Soher) SrBs agdamed Sowg = —25
36 @gc%oe‘éo. 5o aé)gzé &$&20%0 50280 &Od)
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